



盛宴后的 家电“白色阳谋”

本报记者 仲爱梅

为什么?一夜之间,冰箱又成为家电企业眼中的“香饽饽”,美的、美菱、海尔、海信扩大产能,康佳、创维、格兰仕涉水白色家电。

为什么?海尔集团继“海尔”品牌、“卡萨帝”品牌之后,会推出第三个品牌,专供三、四级市场?

其实,这是家电企业应对“后家电下乡时代”的举措之一。

世界上没有不散的宴席,这个道理,对于2011年的中国家电企业尤其适用:这一年,多场“盛宴”都将落幕。

首先是6月1日,实施两年的定频空调“节能惠民”补贴政策到期;11月底,为期四年的家电下乡政策也将在率先试点的山东、河南、四川等地宣告结束;12月31日,我省家电“以旧换新”工作也将结束。

“从2008年至今,在金融危机导致中国家电出口严重受阻的大背景下,家电企业仍能保持高速增长,很大程度上得益于政策市。”

也因此,政策退市带来的影响可想而知,“特别是农村市场对价格最敏感,受政策的影响也最大。”

“后家电下乡时代”即将开启。

家电下乡这几年

6月的一个午后,农民胡志友坐在新家,得意满地向乡亲们展示着自己的新房和大件家电:32寸的平板电视、双开门冰箱以及全自动的滚筒洗衣机。

“再添台空调就全了。”胡志友觉得很满意。要知道三年前,他们老两口看的还是一台21寸的老式彩电。

“当然,就算没有家电下乡政策,家里盖了新房,我们也会换家电,但应该不会这么快,老电视还能将就看上好几年。”胡志友认为。

“山东是全国最早开始实行家电下乡的省份之一,家电下乡工作也走在了全国前列。从2007年12月就开始试点。目前看政策效应十分明显,农村家电保有量大幅提升。”山东省家用电器协会会长曹海奎告诉记者,2007年,我国农村每百户冰箱的保有量是26台,到2010年,这一数字就已经达到了47.8台;而且洗衣机、空调、抽油烟机这些家电产品也逐步走进农村家庭。

在改善农村居民生活条件的同时,家电下乡政策的实施对于正遭受金融危机冲击、出口大幅下滑的家电生产企业而言,不啻一剂“强心剂”。

来自家电下乡系统的数字显示,截至2011年5月底,全国家电下乡实现销售额3513亿元,冰箱、彩电占销售总额的60%;而山东更是独占鳌头,5月单月销售额达21.1亿元,占全国总量的15%左右。

“对于家电企业来说,家电下乡增加的不仅仅是产品销量,更完成了他们梦寐以求的渠道建设。”曹海奎认为,尽管家电下乡政策2011年底就将逐渐退市,但经过这四年的努力,家电企业在三、四级市场的流通渠道、售后服务网点建设都得到一定的完善,为下一步发展奠定了良好的基础。

政策是把“双刃剑”

然而,政策利好如同一把“双刃剑”,在促进消费、拉动内需的同时,也让很多企业产生了严重的依赖心理。

一名经销商就表示,家电下乡政策确实救了一批企业,但问题是太多家电企业过度依赖这个政策,销量中近一半都来自于家电下乡渠道。不仅如此,由于家电行业利润微薄,很多企业的利润几乎全来自国家的财政补贴,也就是说,如果没有补贴,他们就得亏本经营。“这不免让人担忧:一旦家电下乡政策退市,农村市场购买热情下降,这些企业要如何继续发展?”

“肯定会有影响。2011年过后,家电消费可能会出现一个短暂的低谷。”曹海奎认为,政策到期前,市场还会有一个爆发期,主要表现为“关门效应”的突击式消费。

省家用电器行业协会常务副会长田占军则表示,尽管城市消费者对价格表现普遍没那么敏感,但第一波家电更新换代的高峰已经过去,再加上受房地产调控政策影响,未来几年一二线城市

家电销量增长速度将放缓,主要靠中高端产品更新换代和小家电产品普及来拉动;而农村市场虽已经历了一轮洗礼,但由于农村地区家电普及率还相对较低,反倒存在较大增长空间。

转型的急切与困惑

2011年初,一些细心的消费者发现,一则由唐国强代言的电器广告悄然登陆央视,尽管名字听上去有些山寨:“统帅”,其真实背景却是系出名门,是海尔集团继“海尔”品牌、“卡萨帝”品牌之后推出的第三个品牌。作为专供三、四级市场的家电品牌,统帅主打实用主义,性价比高,旨在凭借其简约实用的特点全面占领广大农村市场。

另一个值得注意的现象是,几乎在一夜之间,冰箱就成了所有家电企业眼中的“香饽饽”。

2011年3月,海尔宣布,合肥年产300万台节能环保冰箱技改项目建成投产,至此,海尔冰箱在中国产能接近2000万台;2010年冰箱产能接近千万台的美的透露,今年产能还将有约40%的增长;根据美菱未来3年的发展规划,到2013年将实现1000万台的产销目标;海信年产能200万台的高自动化冰箱生产线已于3月投入试生产。

有人忙着扩充产能,也有人忙着申请加入。公开资料显示,包括志高、康佳、创维、格兰仕等在内的一些原本做空调、彩电、微波炉的家电生产企业,也

已经开始涉足冰箱行业。其中,康佳计划在滁州投资10亿,形成年产200万台高端冰箱的产能;创维设在南京的白色家电生产基地一期已投产,预计年产100万台;而格兰仕公布的冰洗业务中,冰箱年产能将达到400万台。

“除了白电的利润率相对较高这一因素外,产能扩张也与业内对白电市场的预期有关。经过家电下乡这几年的拉动,彩电在农村已基本普及,而冰洗类产品普及率相对不高,还有很大的增长空间。”曹海奎分析。

根据中国家电协会提出的家电行业“十二五”规划建议,“十二五”农村家庭冰箱市场每年新增需求将达到1200万台,再加上更新换代的需求,三、四级冰箱市场的销售前景十分可观。

“有渠道,有品牌,这样的跨界经营对于家电企业来说还相对容易些。”田占军认为。作为多元化的一种尝试,此举也可视为“后家电下乡时代”家电企业的应对策略之一。

然而,看上去简单,只是上条生产线而已,做起来却没那么容易。田占军坦承,很多企业轰轰隆隆地上了一些生产线后,老百姓不认可,销量始终上不去。“前几年有一家著名家电企业在山东投资了一条年产能近200万台冰箱、冰柜的生产线,据我所知,现在工厂生产状况很不乐观。”

这样的尝试也未尝没有风险。中国家用电器协会信息部部长胡晓红就认为,“加上最新和未来新增的产能,冰箱产能过剩是肯定的。”